



నమస్తే తెలంగాణ హామీలు, ఆచరణ

'అమ్మకు అన్నం పెట్టనివాడు చిన్నమ్మకు బంగారు గాజులు కొనిపెడతానన్నాడట' అనే సామెత కాంగ్రెస్ పార్టీకి అతికినట్లు సరిపోతుంది. ప్రస్తుత ఎన్నికల సీజన్లో ఆ పార్టీ హామీలు, గ్యారంటీ లంటూ చేస్తున్న హంగామా అంతా అంతా అంతా కర్ణాటకలో ఐదు గ్యారంటీలనీ, తెలంగాణలో ఆరు గ్యారంటీలనీ ఆశలు కల్పించి అది కారం సంపాదించారు. ఇవికాకుండా లెక్కలేనన్ని హామీలు గుప్పించారు. గెలిచిన తర్వాత హామీల ఎగవేతకు కరకరాల సాకులు వెతుకుతున్నారు. అదికారం మీద యావత్ సాధ్యసాధ్యాలూ చూసుకోకుండా హామీలు ఇస్తుండటమే ప్రస్తుత పరిస్థితికి కారణం. తెలంగాణలో ఆరు హామీలు అమలవుతున్నాయో అంటే లేదనే సమాధానం వస్తుంది. మహిళలకు కవిత బస్సు ప్రయాణం తప్పిస్తే మిగతావన్నీ తున్నయ్యాయి. ఇదేమని నిలదీస్తే నోటికొచ్చిన సాకు చెప్పి తప్పించుకోజూస్తున్నారు. ఇక్కడ పరిస్థితి ఇలా ఉంటే 'తెలంగాణను ఉద్ధరించాం ఇక దేశమంతటా ఆభ్యున్నతి సాధిస్తామని' పార్లమెంటు సీట్ల మీద ఆశతో ఊదరగొడుతున్నారు. సంఖ్యల మీద వ్యామోహంతో ఈసారి తమ హామీలకు 'పాంచ్ న్యాయం' (పంచవ్యాయాలు) అని పేరు పెట్టారు.

దేశమంతటా మహిళలకు ఏడాదికి లక్ష రూపాయలు ఇస్తామనేది అందులో ఇచ్చిన హామీల్లో ఒకటి. అంటే నెలకు సగటున 8 వేల పైబిలు కే ఇవ్వాలి అంటుంది. రాష్ట్ర ఎన్నికల సందర్భంగా మహిళలకు నెలకు రెండున్నర వేలు ఇస్తామని హామీ ఇచ్చారు. ఇప్పటిదాకా దాని అతీగతీ లేదు. 30 లక్షల ఉద్యోగాల భర్తీ అనేది మరో హామీ. తెలంగాణలో ఫిబ్రవరి 1 నుంచి జూలై క్యాలెండర్ అన్నారు. క్యాలెండర్లో నెలలు మారుతున్నాయి కానీ ఇంతవరకు కాంగ్రెస్ హామీ ఇచ్చిన క్యాలెండర్ మాత్రం ఇంకా గోడమీదికి రాలేదు. మరోవైపు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం నోటికేవేపు ఇచ్చి, పరీక్షలు నిర్వహించి అంతా సిద్ధం చేసి 30 వేల ఉద్యోగాల నియామక పత్రాలను అట్టహాసంగా పంపిణీ చేసి అదంతా తమ గొప్ప అన్నట్టుగా ప్రచారం చేసుకున్నారు. దేశంలో 30 లక్షల ఉద్యోగాలకూ ఇదే గతీ పడుతుందా? కాంగ్రెస్ హామీల అమలు ఎలా ఉంటుందో తెలుసుకోవాలంటే రుణమాఫీ విషయంపై పరిశీలిస్తే చాలు. 'రైతులు రుణాలు చెల్లించొద్దు' మేం చూసుకుంటాం' అని ప్రగల్భాలు పలికారు. తీరా అదికారంలోకి వచ్చాక రుణదారులు రైతులను నానా బాధలు పెడుతుంటే తమపో చూస్తున్నారు. ఇప్పుడు దేశమంతటా రుణమాఫీ అంటున్నారు. తెలంగాణలో ఇచ్చిన హామీల అమలుకు ఇప్పుడున్న రాష్ట్ర బడ్జెట్ మూడింతలు కావాల్సి ఉంటుందని ఆర్థిక నిపుణులు ఎప్పుడో తేల్చేశారు.

ఇప్పుడు దేశం మీదికి వదులుతున్న హామీలు మామీటి? కాంగ్రెస్ హామీల అమలుకు, దేశ ఆర్థిక పరిస్థితికి మధ్య అసలు పొంతన అనేది ఉన్నదా? హామీలిచ్చే ముందు వ్యయంపై అంచనాలు ఏవైనా వేసుకున్నారా? అంటే అలాంటి సూచనలేమీ కనిపించడం లేదు. హామీలు నిజంగా అమలు చేయాలనే చిత్తశుద్ధి ఉంటే లెక్కలు వేసుకుంటారు. కానీ కాంగ్రెస్ అలా కాదు, బండి వెనకాల గుర్తాన్ని కట్టినట్టుగా ఉంటుంది ఆ పార్టీ ధోరణి. హడావిడిగా హామీలిచ్చి ఆ తర్వాత తీరికగా వాటి అమలు గురించి ఆలోచించడం ఆ పార్టీకి పరిపాటిగా మారింది. తెలంగాణలో సాకులు చెప్పి తప్పించుకున్న అనుభవం చాలానే ఉన్నది. అంటే బిందెలు ఉంటాయనుకుంటే ఖాళీ ఖజానా తమ చేతికి వచ్చిందని చెప్పలేదా? ఇక నిరుద్యోగ భృతి హామీ అయితే అసలు తాము ఇవ్వనేలేదని అనిపిస్తే నాక్షిగా బుకాయించడం మనం చూడలేదా? జాతీయ పార్టీగా చెప్పుకోనే కాంగ్రెస్ గురించి దేశ ప్రజలకు ఎలా పంపిణీ చేస్తారన్న వివరణ అసలే లేదు. కేవలం అత్యున్నత, ఊరింపులతో బురిడీ కొట్టించాలన్నది కాంగ్రెస్ ఆలోచన అని హామీలను చూస్తే అర్థమైపోతుంది. అందరినీ అన్నిసార్లు మోసం చేయడం కుదురుతుందా? అనేది అసలు ప్రశ్న.

రైతు ఆత్మహత్యలపైనా అబద్ధాలా?



పురి రాజు 99083 83567

గతంలో కూడా ఉమ్మడి ఏపీ మాజీ ముఖ్యమంత్రి పంజాబు, కొందరు కేంద్ర మంత్రులు కూడా రైతు ఆత్మహత్యలను ఆపహాసం చేస్తూ మాట్లాడారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏర్పాటుకు ముందు తెలంగాణలో రైతుల ఆత్మహత్యలున్నాయన్న అబద్ధం కాంగ్రెస్ పార్టీ ఇచ్చిన అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత రైతుల ఆత్మహత్యలు లేవనెత్తడం రైతుల పట్ల నాయకులకు, ప్రభుత్వానికి చిన్న చూపు ఉన్నట్లు లెక్క! ఒక బాధ్యతాయుతమైన మంత్రి పదవిలో ఉండి అబద్ధాలు మాట్లాడటం మంచిది కాదు. ప్రతిపక్షంలో ఉన్నప్పుడు ఒక మాట ప్రభుత్వంలోకి వచ్చినంత ఇంకొక మాట... ఈ రెండు నాలుకల ధోరణి సరైనది కాదు.

సిద్దిపేట జిల్లా తోగుట మండలం పరదాణపల్లి గ్రామానికి చెందిన కంతుల పాపయ్య తనకున్న అరేబియన్ వ్యవసాయ భూమిలో గత 13 ఏండ్లుగా మూడు అరేబియన్ రెండు పంటలు పండించుకుంటున్నాడు. రెండు బోర్డు ఎండిపోవడంతో టమాట పంట ఎండిపోతున్నదని, ఆ పంటను కాపాడుకోవాలనే ఉద్దేశంతో ఈ నెల 5వ వరకుగా 800 ప్లీట్ల బొప్పిన నాలుగు బోర్డు తవ్వించాడు. ఇందుకోసం రూ. 3,85,000 లు ఖర్చు కాగా మళ్ళీ ప్లీట్ల పడకపోవడంతో అన్ని అపాయిచ్యూండు. దీంతో పాపయ్య దిక్కుతోచని స్థితిలో పడ్డాడు.

కామారెడ్డి జిల్లాకు చెందిన డోమకొండ మండలంలోని ముత్తంపేట గ్రామానికి చెందిన బోద్దిలి దుర్గయ్య అనే దళిత రైతు తనకున్న రెండెకర భూమిలో రెండు బోర్డు ఎండిపోయాయి. దీంతో జనవరి 20న నాలుగు బోర్డు వేయించాడు. అయినా చుక్క సీరు రాకపోవడంతో ఉన్న పంట ఎండిపోవడం, అప్పుల పాలు కావడంతో వేరే మార్గం లేక దిక్కుతోచని స్థితిలో దుర్గయ్య 2024, జనవరి 28న ఆత్మహత్య చేసుకున్నాడు. పైకి కొన్ని ఉదాహరణలు మాత్రమే.

అటు ప్రతిపక్షమైనా, ఇటు ప్రభుత్వమైనా రైతుల బతుకులకు భరోసానిచ్చే విధంగా మార్పులు మాట్లాడాలే తప్ప, ఆత్మహత్యలకు పాల్పడి మాటలు మాట్లాడటం మంచిది కాదు.

తెలంగాణలో గత నెల రోజులుగా రాజకీయ పార్టీలన్నీ రైతు ఆత్మహత్యలపైనే రాజకీయం చేస్తున్నాయి. భారీ సీటి పాడుడల శాఖ మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి మాట్లాడుతూ... 'కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత ఒక్క రైతు కూడా ఆత్మహత్య చేసుకోలేదని మాట్లాడటం హాస్యాస్పదం. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏర్పడినప్పటి నుంచి రైతు ఆత్మహత్యల పరంపర కొనసాగుతూనే ఉన్నది. ఇవి రైతు ఆత్మహత్యలు కావడం రైతుల చావులను అపమానించినట్లేనని తెలంగాణ సమాజం అనుకుంటున్నది.

ప్రధానమంత్రిలు, ముఖ్యమంత్రిలు, ప్రభుత్వాల మారినంత మాత్రాన రైతుల ఆత్మహత్యలు ఆగవు. భారతదేశం వ్యవసాయక దేశం నూటికి 85 శాతం జనాభా వ్యవసాయంపై ఆధారపడి జీవిస్తున్నాడు. అయినా సాక్షాత్తర్యం వచ్చి 75 ఏండ్లు దాటితే ఇప్పటికీ దేశంలో ఒక వ్యవసాయ విధానం అంటూ లేకపోవడం చాలా దురదృష్టం. వ్యవసాయ విధానం లేకపోవడంతో దేశవ్యాప్తంగా 1995 నుంచి 2022 వరకు సుమారు 4 లక్షల మంది రైతులు ఆత్మహత్య చేసుకున్నట్లు ఎన్సీఆర్ఐ సి నవీదీకలు తెలుపుతున్నాయి.

సంవత్సరం	తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత పదేండ్లలో రైతు ఆత్మహత్యల వివరాలు..
2014	998 (02-06-2014 నుంచి)
2015	1400
2016	645
2017	851
2018	908
2019	499
2020	471
2021	352
2022	178
2023	215 (ఎన్సీఆర్ఐ నవీదీక ప్రకారం)
2024	61 (08-04-2024 నాటికి)
మొత్తం	16,494
మొత్తం	6,478



బోర్లలోనూ సీట్ల పడకపోవడంతో పంటలు ఎండిపోతున్నాయి. దీంతో అప్పుల పాపై రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. పదేండ్ల తర్వాత బోర్డు బండ్లు తెలంగాణలో రాత్రి, పగలు పంట పొలాల్లో కనిపిస్తున్నాయి. పదేండ్ల తర్వాత మోరల్ వైదంకి పాపాలు తెరుచుకుంటున్నాయి. తెలంగాణలో కరువు ఘంటికలు మోగుతున్నాయనిపిస్తోంది ఇవి సూచికలు. ఈ కరువు కాంగ్రెస్ తెచ్చిన కరువా? ప్రకృతి తెచ్చిన కరువా? అనేది పక్కనపెట్టి రైతులను రక్షించాలి బతుకుపై భరోసా కల్పించాలి. ప్రస్తుతం రైతాంగాన్ని కాపాడుకోవాల్సిన ప్రధాన బాధ్యత ప్రభుత్వంపై ఉన్నది. డిసెంబర్ 9న రైతులకు రెండు లక్షల రుణమాఫీ చేస్తానన్న కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇప్పటివరకు రుణమాఫీ చేయకపోవడంతో బ్యాంకర్లు రైతులను డిఫాల్టర్లుగా చూసిస్తూ నోటీసులు పంపిస్తున్న సంగతి మనం నిత్యం చూస్తున్నా ఉన్నాం. నీటి కరువు ఒక వైపు, అప్పుల భారం ఒకవైపు, ప్రకృతి వైపరీతాలు మరోవైపు... వెనకీ రైతులకు కుంగిపోతున్నా ఉన్నాయి. దీంతో భవిష్యత్తు మీద భరోసా లేక అప్పుల బాధతో రైతుల ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. కాబట్టి ప్రభుత్వం ఇప్పటికైనా రెండు లక్షల రుణమాఫీ చేయాలనే అమలుచేసి సప్లయ్ కేంద్రాలకు ఎకరాలకు రూ.30 వేల బొప్పిన సప్లయ్ కేంద్రం కల్పించాలి. పండిన ప్రతి గింజను మధ్యకు దరతపో పాలు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ప్రకటించిన రూ.500 బోనస్ ఇవ్వాలి. ఇప్పటికైనా ఆత్మహత్య చేసుకున్న రైతు కుటుంబాలకు జీవో ఎంపిసి నెంబర్ 194 ప్రకారం ప్రతి కుటుంబానికి రూ. 8 లక్షలు ఇచ్చి అడుకోవాలని ప్రభుత్వానికి రైతాంగం విజ్ఞప్తి చేస్తున్నది.

ఈ కరువు పరిస్థితులను చూస్తుంటే భవిష్యత్తులో రైతుల ఆత్మహత్యలు పెరిగే అవకాశం ఉన్నది. కాబట్టి రైతులను కాపాడుకోవాల్సిన బాధ్యత ప్రతి రాజకీయ పార్టీ, పార్లమెంటుపై ఉన్నది. రైతులకు రక్షణ ఉండాలి. మేము కూడా అర్థమైతే ఆత్మహత్యలు చేసుకోవద్దు. మీకు తెలంగాణ సమాజం అందంగా ఉన్నది.

(వ్యాసకర్త: నాపాజిక కార్యకర్త)

అంబేద్కర్ వల్లనే బలమైన రాజ్యాంగం



పీసీ వీరస్వామి 94944 46262

దేశంలో నెలకొన్న అసమానతలు, అపమానాలు ఎదురైనా అంబేద్కర్ నిరంతరం ఎదురొడ్డి పోరాడి నిలిచాడు. ప్రస్తుతం కుల సమస్య తగ్గినట్టుగా కనపడుతున్నా మౌలికంగా తన అసలు స్వరూపాన్ని మాత్రం మార్చుకోలేదనే విషయాన్ని గ్రహించాలి. కుల వ్యతిరేక పోరాటాలు ఎన్ని వచ్చినా సమాజిక జీవనంలో కుల తత్వం తోకగా పాతుకుపోయింది. చదువును, సంస్కృతిని ఆయుధంగా మలుచుకోని ఎదిగిన జ్ఞాన సైనికుల ద్వారానే రాజ్యాంగకారకం కులవ్యతిరేక సమాజం, ఆ తర్వాత సమసమాజం సాధ్యమవుతుంది. ప్రపంచ మేధావీగా, జ్ఞానయోధులుగా పేరొందిన డాక్టర్ బాబాసాహెబ్ అంబేద్కర్ జయంతిని ఏప్రిల్ 14న విశ్వవ్యాప్తంగా జరుపుకోవాలి. కులం, మతం, జాతి, ప్రాంతం, విపక్షతతో సంబంధం లేకుండా అతిపెద్ద ఉత్సాహంగా అంబేద్కర్ జయంతి జరగడం సంతోషం.

రాజ్యాంగం ద్వారానే హక్కులు: అడగండి అమ్మ అయినా అన్నం పెట్టదలాలా. మన దేశంలో అంబేద్కర్ పుట్టకంటే, గొప్ప రాజ్యాంగాన్ని అందించకంటే పేదల బతుకుల్లో ఈ మాత్రమైనా వెలుగులు ఉండేవి కావు. బ్రిటిష్ కంటే ముందు మనువారమే రాజ్యాంగంగా చలామణి అయ్యింది. బ్రాహ్మణ, వైశ్య, క్షత్రియులకు తప్ప... మిగిలిన కులాల, జాతుల ప్రజలకు ఎలాంటి హక్కులు ఉండేవి కావు. మనవిని మనమీగా కూడా గుర్తించలేదు. మహిళలు అయితే బానిసలే బాసలులుగా బతికారు. స్త్రీలకు నేడు ఆస్తి, విద్య, రిజర్వేషన్లు లభించాయంటే అవి పిరియర్, ఫూలే, అంబేద్కర్ వంటి మహనీయుల త్యాగాల ఫలితమే. భారతీయ మూలవాసులకు జీవించే హక్కుతో పాటు విద్య, వైద్యం, ఉపాధి, ఆస్తిత్వం, అభ్యుదయాల ద్వారానే అది రాజ్యాంగం కల్పించిన పదం. 1950 కంటే పూర్వం భూమిపై ఎవరికీ చట్టబద్ధమైన హక్కులేవు. అలాంటి రాజ్యాంగాన్ని అంబేద్కర్ రచించడం కాబట్టేనే భారతీయ మూలవాసులకు భూమిపై హక్కు ప్రత్యేకం వచ్చాయి. రాజ్యాంగం ద్వారానే కానీ మహిళా పట్టణంగా ఉచ్చింది. భూమి అధికారం జీవనాన్ని హద్దులకు కమ్మి, రక్షి, వెలచు, కాపు తరతులతో పాటు, ధీసీ, ఎస్సీ, ఎస్టీ

భూమిపైనే హక్కులు వచ్చాయంటే అందుకు అంబేద్కర్ కృషి కారణం. సమస్త భారతీయులకు సామాజిక న్యాయం దక్కాలని జీవితాంతం పోరాడిన గొప్ప వ్యక్తి అంబేద్కర్. ఎందుకంటే తాను అనుభవించిన అసమానతలతో దేశ ప్రజలు భవిష్యత్తులో ఇబ్బందులు పడకూడదని భావించాడు. వ్యాపారానికి అయినా మనమే అడగలేదు. అయినా మనం ఎలాంటి వినకొనేటాటు ఇవ్వలేదు. కానీ, అంబేద్కర్ మాత్రం మనకు సమస్త సమస్యలకు పరిష్కారం చూపించే రాజ్యాంగాన్ని అందించాడు. కోరితే పరాయి వారితో వారి పోలోలు అంబేద్కర్ ఉంటారు. మనం అడగకపోతే పరాయి ఇచ్చిన అంబేద్కర్ను విస్మరించడం విపక్షం కాదా? అందరివాడీని కొందిరాడిగా చిత్రించారు. ఇది సయా విపక్షం.



రష్యా, అమెరికాలో విఫలమైన రాజ్యాంగం: భారత రాజ్యాంగం గల రాజ్యాంగం, అనాఫలకు, పరాజితులకు అవకాశాలతో పాటు అభ్యుత్థం, ఆత్మగౌరవం సంపాదించే అంబేద్కర్ కృషివల్లం. సమస్త ప్రజాసేవకుల జనాభా దామాషా ప్రకారం సామాజిక న్యాయాన్ని పొందుతున్నాం. ఇది కచ్చితంగా రాజ్యాంగం గొప్పతనమే. ప్రపంచంలో అనేక దేశాల్లో విఫలమైన రాజ్యాంగాలున్నాయి. సోవియట్ యూనియన్లో సోషలిస్టు రాజ్యాంగం అసత్యకాలంలోనే విఫలమైంది.

ఫలితంగానే సోవియట్ యూనియన్ ముక్కైపోయింది. ఆయా దేశాల రాజ్యాంగం.. ఆ దేశాలను ఇక్కడ ఉండలేకపోయింది. భారత్ లో విఫలమైన కులాల, మతాల, జాతుల ఉన్నప్పటికీ అనేక సంస్థలను కలిపి భారతీయ సమాజంగా ఏర్పడినా భిన్నత్వంలో ఏక తాన్వీ చూపడానికి కారణం డాక్టర్ బీఆర్ అంబేద్కర్ రచించిన రాజ్యాంగసూత్ర మాత్రమేనని బలంగా చెప్పగలం. ఇంతటి మహత్వం రమైన రాజ్యాంగాన్ని మార్చే కులకు ఆర్ఎన్ఎస్, బీజేపీ, దాని మిత్ర పక్షాలు చాపకండ నీరులా ప్రయత్నాలు ముమ్మరం చేస్తున్నాయి. ఈ విషయంలో నిక్కలరిస్సులు, అంబేద్కరిస్సులు, ప్రజాస్వామిక భావలు, అజాగ్రాని సమస్త పద్ధాలు ఇక్కడ మరోసారి మోక్షాలకు వ్యతిరేకంగా నిలబడాల్సిన చారిత్రక అవకాశక ఉన్నది. డాక్టర్ బీఆర్ అంబేద్కర్ జయంతి సందర్భంగా అందుకు ప్రతిజ్ఞ చేద్దాం.

(వ్యాసకర్త: ప్రముఖ రాజకీయ, సామాజిక విశ్లేషకులు)